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AMTLICHE 
NACHRICHTENAmtlich

Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl 
Tagesordnung 

der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 
 

Donnerstag, 11.05.2023 um 20:00 Uhr 
 im Bürgersaal des Rathauses Eichstetten am Kaiserstuhl 

  
Öffentliche Sitzung 
1. Projektvorstellung Vorhaben 72: 380-kV-Netzverstärkung 

Eichstetten - Bundesgrenze (FR) durch TransnetBW GmbH; Herr 
Brodbeck, Herr Müller, TransnetBW GmbH  

2. Agri-PV:  
2.1 Vorstellung Konzept; Bernd Schmidt, Waiblingen  
2.2 Grundsatzbeschluss Rahmenbedingungen  

3. Überprüfungen und Aufnahme der Versickerungsanlagen und 
eine Überflutungsbetrachtung zu Fertigstellung des General-
entwässerungsplans: Auftragsvergabe  

4. Baumkontrolle für die Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl: 
Auftragsvergabe  

5. Vertragsverlängerung Vialytics: Straßenbefahrung  

6. Schöffenwahl 2023 für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028:  
6.1 Benennung von Personen für die Jugendschöffenvor-

schlagsliste für die Geschäftsjahr 2024 bis 2028  
6.2 Erstellen der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für 

die Geschäftsjahre 2024 bis 2028  

7. Bauantrag: Nutzungsänderung von Friseursalon zu Wohnraum 
im EG, Hauptstraße 36, Flst.-Nr. 29  

8. Bekanntgaben und Anfragen  

9. Fragen der Einwohner/innen  

Jahrmarkt in Eichstetten am Kaiserstuhl 
Am Dienstag, 9. Mai 2023 ist Jahrmarkt in der Ortsmitte von Eichstet-
ten am Kaiserstuhl. Sind Sie dabei? 
Bummeln, schauen, probieren, kaufen, essen. Ca. 60 Händler halten 
ein vielseitiges Angebot für Sie bereit. Es gibt auch wieder eine Be-
wirtung im Innenhof. Zum Besuch des Marktes sind alle ganz herz-
lich eingeladen. Der Markt dauert von 8.00 bis 12.00 Uhr. 
  
Verkehrsregelung während des Marktes am 9. Mai 2023 
Der Marktbereich erstreckt sich wie gewohnt über die Hauptstraße 
(Bötzinger Straße bis Am Wannenberg), den Altweg (bis Kirchplatz) 
und die Bahlinger Straße (bis Zehntscheuer). 
Zufahrt und Ausfahrt zum Oberdorf wird über die Straße Am Wan-
nenberg in die Hauptstraße möglich sein. Die Ausfahrt aus dem Dorf 
ist zusätzlich über die Burgtalstraße in die Bötzinger Straße möglich. 
Während der Dauer des Marktes wird die Burgtalstraße zur Einbahn-
straße erklärt, ebenfalls die Straße Dorfgraben (von der Bahlinger 
Straße zur Nimburger Straße). 
Der Durchgangsverkehr aus und in Richtung Bahlingen wird über 
die Nimburger Straße und die Goethestraße umgeleitet, die Goethe-
straße wird nicht zur Vorfahrtsstraße. In der Goethestraße selbst gilt 
weiterhin rechts vor links, ebenso bleibt die Tempo 30 Zone während 
der Umleitung bestehen, damit gilt die Geschwindigkeitsbeschrän-
kung auch für die Dauer der Umleitung. 
Wir bitten um Beachtung der Verkehrshinweise. 
 
Verlegung der Bushaltestellen 
Die Haltestellen „Rathaus“, „Längental“, „Nohlweg“, „Lindenplatz“ 
und „Marienstraße“ der Direktverbindung Eichstetten-Freiburg/ 
Moosweiher (Fa. Tuniberg Express) werden am Markttag bis 16.00 
Uhr in die Bötzinger Straße verlegt. Die Innerorts-Haltestellen wer-
den für diese Zeit aufgehoben. 
 
Die Bushaltestelle der SWEG wird für die Dauer des Marktes von 
der Bahlinger Straße in die Goethestraße zw. Einmündung Schu-
bertstraße und Silcherstraße verlegt. 
 
Müllabfuhr am Markttag 
Am Markttag ist Abfuhr der Biotonne. Im Marktbereich werden die 
Müllgefäße erst am nächsten Tag (Mittwoch) geleert. Bitte im Markt-
bereich die Müllgefäße am Markttag erst nach 16.00 Uhr bereitstel-
len, damit diese nicht den Aufbau der Stände und den Markt selbst 
behindern. 
 
Parken im Marktbereich 
Bitte parken Sie schon am Vorabend des Marktes nicht mehr im 
Marktbereich, und weisen Sie ggf. Ihre Nachbarn ebenfalls darauf 
hin, damit am Dienstag-Morgen zügig mit dem Aufbau der Stände 
begonnen werden kann. Am Markttag ist von 5.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
keine Zufahrt in den Marktbereich möglich. 

Wir danken für Ihr Verständnis und wünschen Ihnen einen schönen 
und erlebnisreichen Markttag 

Weinstand am Wasserturm
Am Sonntag, 7. Mai bewirtet Sie das Bioland-Weingut Friedhelm 
Rinklin 

Jahrmarkt in Eichstetten am Dienstag, 9. Mai von 8 bis 12 Uhr 
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Katzenschutzverordnung mit Kastrations- 
Kennzeichnungs- und Registrierungspflicht  
der Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl 
In Eichstetten am Kaiserstuhl gibt es seit 2022 eine Katzenschutzver-
ordnung. 
Demnach sind Katzenhalter/innen verpflichtet, Katzen, denen 
unkontrolliert Auslauf gewährt wird, zu kastrieren, zu kenn-
zeichnen (mittels Mikrochip oder Tätowierung) und zu registrie-
ren.
Durch die Katzenschutzverordnung soll die Katzenpopulation lang-
fristig kontrolliert und vorbeugender Tierschutz geleistet werden. 
Die Rechtsgrundlage befindet sich in § 13b S. 1 des Tierschutzge-
setzes, wonach durch Rechtsverordnung solche eine Verordnung 
erlassen werden kann. 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung 
Eichstetten, Herrn Höfflin, Tel. 07663-932315. 
 

 

  FUNDSACHEN
•	 Kleines besticktes Stoffmäppchen, gefunden an der Bushaltestelle 

Rathaus
•	 Wilka-Schlüssel mit Anhänger Elefant, gefunden im Wald Richtung 

Eichelspitzturm 
 
 
Zugeflogen 
In der Hebelstraße sind zwei blaue Wellensittiche zugeflogen.
Wer sie vermisst, kann sich bei der Gemeindeverwaltung, Frau Le-
schzinski melden,
Tel. 07663/932314. 
 
 

INFORMATION 
FÜR DEN BÜRGER

Verlegung von Glasfaserleitungen 
Im Breitenweg werden zwischen dem 02.05. und 26.05.2023 Glasfa-
serleitungen durch die Firma Tiefbau Brombach GmbH, March-Hug- 
stetten verlegt.
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Standsicherheitsprüfung von  
Straßenbeleuchtungsmasten 
Die Standsicherheitsprüfung 2023 an den Straßenbeleuchtungs-
masten findet in der Zeit vom 12.06. – 24.07.2023 durch die Fa. Rei-
Lux statt. 
 
In einzelnen Fällen müssen zur Überprüfung der Lichtmasten private 
Grundstücke betreten werden.
Wir bitten um Ihr Verständnis.
 
Netz BW GmbH 
 
 
Gleisarbeiten 
Aufgrund von Gleisarbeiten kommt es bei den DB Regio Zügen der 
Linie S 1 und S 11 zu Fahrplanänderungen und Ersatzverkehr mit 
Bussen. 
 
Zeitraum der Bauarbeiten:
In der Nacht Sa/So 6./7. Mai von 0.15 bis 2.30 Uhr 
 
Fahrplanänderungen: 
Ersatzverkehr mit Bussen auf verschiedenen Abschnitten zwischen 
Breisach und Freiburg-Littenweiler. 
Veränderte Fahrzeiten zwischen Gottenheim und Endingen am Kai-
serstuhl. 
 
Die Ersatzhaltestellen können Sie sich hier bei Google Maps anzei-
gen lassen. Auf der Seite Bahnhof.de den Bahnhof auswählen und 
Informationen zu Mobilität, Ausstattung und Services erhalten. Die 
Fahrpläne sind in die Reiseauskunft auf bahn.de und im DB Naviga-
tor eingearbeitet. Tagesaktuelle Informationen zu unseren Baustel-
len finden Sie im Internet unter bauinfos.deutschebahn.com (mit 
baubedingten Fahrplanänderungen per E-Mail als Newsletter). 
 
Ihre DB Regio AG Baden-Württemberg 
 
 

Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald 
Die Verbreitung der Tigermücke nimmt auch im 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald merklich 
zu 
Seit einigen Jahren hat sich die Tigermücke in der Region angesie-
delt, sowohl in der Stadt Freiburg als auch vermehrt in Gemeinden 
des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald. Diese Mücke ist nicht 
nur besonders lästig, sondern auch ein möglicher Überträger einiger 
tropischer Virus-Erkrankungen, wie des Denguefiebers und Chikun-
gunya-Infektionen. 
 
Angesichts der jetzt steigenden Temperaturen sind die ersten Tiger-
mücken geschlüpft und werden sich ab Mai stark vermehren. 
Über infizierte Reiserückkehrer könnte es dann zu einer Übertragung 
des Virus auf eine Tigermücke kommen. Zwar ist bislang ein solcher 
Fall in Deutschland noch nicht aufgetreten, könnte aber bei weiter 
steigenden Durchschnittstemperaturen durchaus geschehen. Des-
halb sollte die Ausbreitung der Tigermücke gehemmt werden, um 
das Risiko so klein wie möglich zu halten. 
 
Das Gesundheitsamt des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald 
appelliert deshalb an alle Bürgerinnen und Bürger im Landkreis, 
dies zu unterstützen. Die Tigermücke verwendet kleinste Wasse-
ransammlungen, wie zum Beispiel Blumenuntersetzer, Gießkannen 
oder Regentonnen als Brutstätten. 
 
Deshalb sollten diese regelmäßig entleert und gereinigt und die Re-
gentonnen abdeckt werden. Sollten in einem Wohngebiet bislang 
noch nicht aufgetreten sein, aber verdächtige Mücken gesichtet 
werden, sollten sich die Menschen umgehend an die jeweiligen An-
sprechpartner in den Gemeinden wenden. 

Bei einer Rückkehr von Reisen aus tropischen Gebieten sollte in den 
Sommermonaten Mückenschutz verwendet werden, da Tigermü-
cken tag- und nachtaktiv sind. Reiserückkehrer sollten beim Auftre-
ten von Symptomen einer Infektion unbedingt umgehend einen 
Arzt aufsuchen. Bei einem Denguefieber beispielsweise können ne-
ben Fieber auch weitere, unterschiedlich stark ausgeprägte Sympto-
me auftreten wie Bauchschmerzen, Erbrechen oder Blutungen. Bei 
Chikungunya-Infektionen stehen Gelenkschmerzen im Vordergrund. 
 

 
Deutschland-Ticket im RVF: 
AboCenter der VAG hat alle Fahrscheine verschickt 
RegioKarte April bis 6. Mai gültig 
Im Regio-Verkehrsverbund Freiburg (RVF) haben bis zum 15. April, 
dem Stichtag für ein Abo auf den 1. Mai, rund 25.000 Kundinnen und 
Kunden das Deutschland-Ticket bestellt. Darin enthalten sind neben 
rund 20.000 Abonnentinnen und Abonnenten der RegioKarte (inkl. 
JobTicket), die in das Abo des Deutschland-Tickets gewechselt sind, 
vermutlich auch einige Kundinnen und Kunden, die bisher eine Jah-
reskarte hatten. 
„Wir freuen uns, dass nach dem RVF JugendTicketBW auch das 
Deutschland-Ticket bei unseren Fahrgästen sehr gut ankommt und 
sind zuversichtlich, so auch neue Kundinnen und Kunden für den 
Nahverkehr gewinnen zu können“, sagt Dorothee Koch, Geschäfts-
führerin des RVF. 
 
April-RegioKarte kann ausnahmsweise bis 6. Mai genutzt wer-
den 
„Für den Fall, dass vereinzelt Fahrgäste ihr Deutschland-Ticket nicht 
rechtzeitig bis zum 30. April erhalten, gibt es die Regelung, dass die-
se ihre April-RegioKarte für Fahrten innerhalb des Verbundes noch 
bis 6. Mai nutzen können“, sagt Koch. Dies gilt für die RegioKarte im 
Abo (inkl. JobTicket), die RegioKarte Jahr („Jahreskarte“) sowie ein-
zeln gekaufte persönliche RegioKarten Basis für den Monat April. 
„Diese Regelung stellt eine Ausnahme dar. Aber wir wollen, dass alle 
weiterhin mit dem Nahverkehr mobil sein können“, sagt Koch weiter. 
„Bis allerspätestens 6. Mai werden alle Kundinnen und Kunden, die 
ein Deutschland-Ticket abonniert haben, dieses auch erhalten ha-
ben,“ erklärt VAG Bereichsleiterin Simone Stahl. Das Prüfpersonal ist 
über die Regelung informiert. 
 

Kraftakt für AboCenter 
Das AboCenter der Freiburger Verkehrs AG (VAG) hatte alle Hände 
voll zu tun, um die Vielzahl an Neubestellungen und Wechslern im 
System zu hinterlegen. Das AboCenter betreut im Auftrag des RVF 
alle Abos – so auch das Deutschland-Ticket. Mittlerweile sind alle 
Fahrkarten gedruckt und versendet. „Die Kolleginnen und Kollegen 
haben alle an einem Strang gezogen. Nur so war es möglich, in so 
kurzer Zeit alle Neu- und Umbestellungen zu bearbeiten und zu ver-
senden“ sagt Stahl. „Hier zeigt sich, dass die politisch gewollte, sehr 
kurzfristige Einführung einen gewaltigen Kraftakt für alle Beteiligten 
darstellt.“, ergänzt Koch. 
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zum Geburtstag

Herzlichen Glückwunsch

Seinen 80. Geburtstag feierte am 29. April 2023 Herr Heini Müller. 
Bürgermeister Michael Bruder gratulierte dem Jubilar im Namen der 
gesamten Einwohnerschaft, überreichte das Geschenk der Gemein-
de. und überbrachte die Glückwünsche der Frau Landrätin Dorothea 
Störr-Ritter. Er wünschte Herrn Müller für die Zukunft weiterhin alles 
Gute, vor allem Gesundheit und Wohlergehen. 

 

Wir	bieten	wieder: 
-	Grill-	und	Currywurst	mit	Brötchen 
-	Käsebrötchen 
-	Waffeln 
-	diverse	alkoholfreie	&	alkoholische	Getränke 

Die Veranstaltung findet bei jedem Wetter statt. 
Für eine Unterstellmöglichkeit ist gesorgt. 
 
Auf ihr Kommen freut sich die 
Die Jugendfeuerwehr Eichstetten 
 

 

VOLKSBILDUNGSWERK 
BÖTZINGEN

Veranstaltungen zum Jubiläumsjahr 
Afghanische Kunst und Kultur 
Am Freitag, 05. Mai, erwarten Sie 47 Stick-Exponate von über 50 
Künstlerinnen aus Deutschland, Frankreich, Luxemburg, Niederlan-
de und der Schweiz in der Festhalle Bötzingen. Alle Künstlerinnen 
haben afghanische Stick-Ornamente in ihre Kunstwerke eingearbei-
tet und unterstützen so direkt afghanische Frauen und deren Fami-
lien. Pascale Goldenberg, Initiatorin des Stick-Programms ‚Guldusi‘ 
von der Deutsch Afghanische Initiative e.V., wird sowohl Hintergrün-
de zu der Wanderausstellung als auch einen Vortrag zum Leben im 
heutigen Afghanistan halten. Der Internationale Freundeskreis wird 
uns an diesem Abend mit afghanischen Köstlichkeiten & afghani-
scher Musik verwöhnen. Ab 19.00 Uhr, Festhalle Bötzingen, der Ein-
tritt ist frei! 

 

Freiwillige Feuerwehr 
Eichstetten
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Romeo und Julia - Klang & Wort-Konzert 
Wir laden Sie herzlich am Sonntag, 14. Mai, zu einem musikalischen 
Abend in die Aula der Adolf-Gänshirt-Schule, Eichstetten, ein. Reisen 
Sie mit auf eine musikalische Reise nach Verona, dem Schauplatz des 
Shakespear’schen Dramas von Romeo & Julia. Aaron Löchle, Klavier-
lehrer der Musikschule Breisgau e.V. sowie Pianist und Entertainer, 
wird Sie durch eine gekürzte Fassung der Ballettmusik von Sergej 
Prokofiew begleiten. Der Förderverein der Adolf-Gänshirt-Schule 
rundet den Genuss vor und nach der Veranstaltung mit Fingerfood 
und Getränken ab. Einlass ab 18.30 Uhr, Konzertbeginn 19.00 Uhr!
Der Eintritt ist frei, Spenden für den Künstler sind erbeten. 

 
 

KIRCHLICHE 
NACHRICHTEN

Wochenspruch: Singet dem Herrn ein neues Lied; denn er tut Wun-
der. (Ps 98,1). 
 
Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht erreichen Sie unter 07663 / 
7669742 oder 0152 0165 5343, per Mail: 
ulrike.schneider-harpprecht@kbz.ekiba.de. 
Evangelisches Pfarramt 
Pfarrbüro – Beate Weiler: 
Tel. 07663/1251 
Fax 07663/942110 

E-Mail: Eichstetten@kbz.ekiba.de 
Homepage:www.kirche-eichstetten.de 
Facebook: Evangelische Kirchengemeinde Eichstetten 
 
Bürozeiten: Dienstag, Mittwoch und Donnerstag, 9 bis 12 Uhr 
 
Termine: 
Dienstag, 09.05. 
19.45 Uhr Probe Kirchenchor 
 
Sonntag, 07.05.2023 
10.15 Uhr Fest- Gottesdienst mit Abendmahl. 
  In diesem Gottesdienst werden die Konfirmandinnen 

und Konfirmanden eingesegnet. 
18.30 Uhr Abendandacht 
 
Die Kirche ist tagsüber offen. 
Sie sind eingeladen, in diesem hohen und weiten Raum einmal zu 
sitzen, die Stimmung auf sich wirken zu lassen und sich einen Mo-
ment Ruhe zu gönnen. 
 
Wer für den Frieden in der Ukraine beten möchte, findet in der Kirche 
einige Fürbitten an der Außenwand als Anregung. Leider geht der 
Krieg dort nun schon ins zweite Jahr. 
 

Bei jeder Taufe öffnet sich der Himmel ein Stück und die Täuflinge 
erhalten Gottes Zusage: „Ganz egal, wohin dich dein Weg führt: Du 
bist mein Kind. Dich habe ich lieb. An dir habe ich Freude. In meinem 
Geist darfst du leben.“ 
 
15. Juli Tauffest am See 
Am Samstag, 15. Juli 2023, um 14.30 Uhr feiern wir zusammen mit 
Familien aus Riegel-Endingen und Bahlingen ein großes Tauffest am 
Bahlinger Löhlinsee. 
Wenn Sie dabei sein wollen: Herzliche Einladung! 
Rufen Sie einfach bis zum 2. Juni 2023 an oder fragen per Mail nach: 
Tel. 07663 / 7669742 / Ulrike.Schneider-Harpprecht@kbz.ekiba.de. 
 
 

Frauenglück – Dankbarkeit 
Bei unserem nächsten Frauenglück wollen wir 
uns mit euch zusammen dem Thema Dank-
barkeit widmen. Wir wollen herausfinden, was 
Dankbarkeit mit uns macht und ob sie tatsäch-

lich wichtig ist für unser Leben. Aber wir wollen uns auch die Frage 
stellen, ob man immer Dankbarkeit fühlen muss. Oder ob es nicht 
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auch richtig sein kann, manchmal undankbar zu sein. 
Lasst uns miteinander ins Gespräch kommen und uns bei Tee und 
Knabbereien gegenseitig von unseren Erfahrungen berichten. Wir 
treffen uns am 12.05.2023 um 20 Uhr im Gemeindehaus der 
evangelischen Kirche in Eichstetten. Zur besseren Planung bitten 
wir um eine Voranmeldung, per Mail, Telefon oder gerne auch per-
sönlich. 

Voller Vorfreude auf einen tollen Abend mit euch. 
Helen Schmidt und Silvia Meier 
Ehrenamtliche Seelsorgerinnen 
 
helen_martin_schmidt@web.de 
silvie.meier@t-online.de 
Pfarramt: 1251 
 

  
Römisch-Katholische Kirchengemeinde 
March-Gottenheim
Engelgasse 25, 79232 March-Hugstetten
Tel. 07665/42530-41
info@kath-MarGot.de
www.kath-MarGot.de

Gottesdienste im Zeitraum 06. – 14. Mai 2023
 
Samstag, 6.05.  
14.00 Uhr  St. Georg, Buchheim Trauung von Stefan Brüchig 

& Ann-Kathrin Scherer-
  Brüchig
17.00 Uhr  St. Stephan, Gottenheim Taufe von Lina Kaiser und 

Malia Klingenberg  
18.30 Uhr  St. Stephan, Gottenheim Vorabendgottesdienst  
  
Sonntag, 7.05. 5. Sonntag der Osterzeit  
09.00 Uhr  St. Pankratius, Holzhausen Eucharistiefeier  
10.15 Uhr  St. Pankratius, Holzhausen Taufe von Alana Holz  
10.30 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Familienmesse mitgestaltet 

vom Kinderchor Bötzingen - 
anschließend Kirchencafé  

  
Montag, 8.05.  
19.00 Uhr  St. Vinzentius, Neuershausen Eucharistiefeier  
  
Dienstag, 9.05.  
07.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Laudes - das Morgengebet 

der Kirche  
18.30 Uhr  St. Laurentius, Bötzingen Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Pankratius, Holzhausen Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Rosenkranz für den Frieden 

in der Welt und für die Anlie-
gen der Kirchengemeinde  

  
Mittwoch, 10.05.  
07.00 Uhr  Haus Inigo, Bötzingen Gebet in Stille  
09.00 Uhr  Gemeindehaus, Gottenheim Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier  
  
Donnerstag, 11.05.  
19.00 Uhr  St. Georg, Buchheim Eucharistiefeier  
20.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Zur Ruhe kommen - Zeit der 

Stille - Anbetung  
21.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Komplet - das Nachtgebet 

der Kirche  
   
Freitag, 12.05.  
16.00 Uhr  Seniorenzentrum, Umkirch Eucharistiefeier  
18.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Vesper - das Abendgebet 

der Kirche  
19.00 Uhr  St. Stephan, Gottenheim Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier als Jugend-

gottesdienst  

Samstag, 13.05.  
18.30 Uhr  St. Vinzentius, Neuershausen Vorabendgottesdienst  
  
Sonntag, 14.05.Rogatesonntag 6. Sonntag der Osterzeit  
09.00 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch Eucharistiefeier  
10.15 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch Taufe von Camille Pfau und 

Milan Bertschin  
10.30 Uhr  St. Pankratius, Holzhausen Eucharistiefeier zum Patrozi-

nium St. Pankratius und Erst-
kommunion der Holzhauser 
Kinder  

10.30 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier  
11.45 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Taufe von Tamsin Hauser  
18.30 Uhr  St. Laurentius, Bötzingen AbendRot-Gottesdienst  
18.30 Uhr  St. Stephan, Gottenheim Maiandacht in den Reben 

beim Bildstöckle „Madonna 
im Weinberg“, mitgestaltet 
vom Kirchenchor - bei	Regen	
in	der	Kirche	St.	Stephan  

 
INFORMATIONEN AUS UNSERER KIRCHENGEMEINDE 
HERZ & HAND: 
Und wir sind weiterhin mittwochs für SIE da! – jeden Mittwoch 
von 12:00-14:00 Uhr 
Wann: Verteilung immer mittwochs von 12:00-14:00 Uhr. 
Wo: Katholische Kirche St. Gallus in March-Hugstetten (Engelgasse 
25,79232 – Bushaltestelle neben der Kirche) 
Wer: Wir verteilen die Lebensmittelspenden kostenlos und verlan-
gen dafür keinen Nachweis der Bedürftigkeit. 
Für	das	„Herz	&	Hand“-Team:	Astrid	Siegel 

BUCHHEIM - ST. GEORG UND HUGSTETTEN – ST. GALLUS 
Kirchencafé am 7. Mai 
Am Sonntag, den 7. Mai, findet um 10:30 Uhr ein Familiengottes-
dienst in der St. Gallus-Kirche in Hugstetten statt. Im Anschluss laden 
wir Sie ganz herzlich zum Kirchencafé ein. Ein bisschen zusammen 
verweilen, sich begegnen, miteinander reden und dabei eine Tasse 
Kaffee oder Tee genießen. Wir freuen uns auf Sie! 

HOLZHAUSEN – ST. PANKRATIUS 
HERZLICHE EINLADUNG 
Zum Patroziniumfest unseres Kirchenpatrons St. Pankratius und 
zur gemeinsamen Feier der Erstkommunionkinder am Sonntag, 
den 14. Mai um 10:30 Uhr in Holzhausen (St. Pankratius Kirche) 
möchten wir alle herzlich einladen. Unsere sieben Erstkommuni-
onkinder freuen sich, wenn die gesamte Kirchengemeinde mit ihnen 
diesen ganz besonderen Tag mitfeiert. Nach dem Festgottesdienst 
gibt es auf dem Kirchplatz einen Umtrunk und die Gelegenheit auf 
viele Gespräche und Begegnungen. Das Gemeindeteam und die 
Erstkommunionkinder freuen sich auf Sie! 
Für	das	Gemeindeteam	Holzhausen:	Doris	Meyer 
 
 

Singet dem Herrn ein neues Lied, denn er tut Wunder. Er schafft 
Heil mit seiner Rechten und mit seinem heiligen Arm! Psalm 98,1 
 
Der Psalm 98 ist ein ergreifendes Loblied auf Gott den Richter und 
Retter der Welt. Er spricht aber nicht nur das Lob Gottes aus, sondern 
fordert uns heraus mitzumachen. 
 
Menschen aller Zeiten, seit den Erfahrungen des Psalmbeters, sind 
angetan von dem Erleben, dass Gott zwar unser Richter ist, aber 
auch gleichzeitig unser Retter. Dabei ist die Heilsbotschaft Gottes 
kein Geheimwissen. Vers 2: „Der Herr lässt sein Heil verkündigen; vor 
den Völkern macht er seine Gerechtigkeit offenbar.“ und Vers 3. „-aller 
Welt Enden sehen das Heil unseres Gottes“! Das Heil Gottes ist Jesus 
Christus. Deshalb wird er manchmal als „Heiland“ bezeichnet. 
 
Er bringt den Menschen das Heil und wünscht sich sehnlichst, dass 
jeder dieses Heil für sich ergreift. Denn nicht schöne Worte zu Jubilä-
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en oder zur Beerdigung bringen den Menschen das ewige Heil. Das 
bringt nur der „Heiland“! Dass Menschen dies erkennen, ist allerdings 
schon ein Wunder. Denn zum einen wird der Glaube an Gott in un-
serer Kultur nur recht verschämt gelebt und zum anderen wollen wir 
Menschen uns doch lieber aus eigener Kraft „erlösen“. 
 
Der Psalm 98 macht eindrucksvoll deutlich, wer der Handelnde ist. 
Ihn zu ehren ist das glaubende Volk aufgerufen. 
 
Werner Wiedemann 
 
Freitag, 05.05.2023  
19:00 Uhr DieJugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 07.05.2023  
10:30 Uhr Gottesdienst  
     
Montag, 08.05.2023  
17:30 Uhr Jungschar  
     
Mittwoch, 10.05.2023  
16:45 Uhr Kindertreff  
     
Donnerstag, 11.05.2023  
19:30 Uhr Posaunenchor-Probe  
     
Freitag, 12.05.2023  
19:00 Uhr DieJugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 14.05.2023  
10:30 Uhr Gottesdienst  
17:00 Uhr Floorball in der Halle  
 
Evangelische Gemeinschaft Eichstetten e.V., Altweg 43 
Gemeindeleiter: Bernd Jenne, Tel. 4709 
Im Internet sind wir unter www.chrischona-eichstetten.de zu finden! 
 
 

Evangelisch-Freikirchliche
Gemeinde
Marienstraße 15

Herzliche Einladung zu unseren Veranstaltungen 
Freitag
20:00 Uhr EchtZeit 

Sonntag 
10:00 Uhr Gottesdienst 

Mittwoch/Donnerstag 
20:00 Uhr Hauskreise 

Weitere Informationen zu unserer Gemeinde finden Sie unter 
www.efg-eichstetten.de 

SCHULNACHRICHTEN

Deutsch-ukrainische Kooperation:  
Aufführung der English Drama Group  
am Martin-Schongauer-Gymnasium 

Die Drama Group am Martin-Schongauer-Gymnasium gibt es nun 
schon seit 17 Jahren, aber dennoch stellen die Aufführungen dieses 
Jahr eine Premiere da. Zum ersten Mal erhielt die Gruppe Unterstüt-
zung von außerhalb der Schule, und zwar auf bewegende Art und 
Weise. Lilia Yurchuk, die vor ungefähr einem Jahr mit ihrem Sohn aus 
der Ukraine nach Breisach kam, komponierte Musik eigens für die 
diesjährige Theaterproduktion. Sie bot ihre Hilfe ehrenamtlich an, 
denn sie hat Musik studiert und war in der Ukraine als Theater-Kom-
ponistin und Musikredakteurin für das Staatliche Ukrainische Radio 
tätig. Laut eigenen Aussagen stellt für sie die kreative Unterstützung 
der Drama Group so die Möglichkeit dar, etwas zu tun, das ihr am 
Herzen liegt und das eine Verbindung zu ihrem Leben in der Ukraine 
bedeutet. 
 
In ‚The Children’s Hour‘ von Lillian Hellman, dem diesjährigen Stück 
der English Drama Group, geht es um die Macht der Lüge und wie 
das Leben zweier junger Frauen durch die Verbreitung einer Lüge 
zerstört wird. Für Regisseurin Birgit Unger und die jungen Schauspie-
lerinnen, die sich bei der Darstellung der verschiedenen Rollenfigu-
ren deutlichen Herausforderungen stellen müssen, bedeutet die mu-
sikalische Untermalung eine große Unterstützung. Die emotionalen 
Kompositionen führen zu zusätzlicher Inspiration und Intensität bei 
der Inszenierung dieses bewegenden Dramas und steigern das Ge-
fühl von Dringlichkeit und Aktualität, die dieses 1934 geschriebene 
Stück mehr denn je zu haben scheint. Die Zusammenarbeit mit Lilia 
Yurchuk stellt so auf allen Ebenen und für alle Beteiligten eine Berei-

Dann sagte Jesus wieder zu allen Leuten: 
 „Ich bin das Licht der Welt! 

Wer mir folgt, wird nicht mehr in der 
Finsternis umherirren, 

sondern wird das Licht haben, das zum 
Leben führt.“!“ 

 
Die Bibel: Joh. 8,12 
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cherung dar und ist ein Beispiel für Völkerverständigung im besten 
Sinne. 
 
Die English Drama Group am MSG lädt herzlich zu ihren diesjährigen 
Aufführungen ein, am Mittwoch, den 24., Donnerstag, den 25. und 
Freitag, den 26. Mai, jeweils um 19:30 Uhr im Theatersaal des Mar-
tin-Schongauer-Gymnasiums. 
 
  

AUS DEM 
KINDERGARTEN

 

Der Naturkindergarten öffnet seine Türen… 

…für alle interessierten Eltern mit Ihren Kindern 

 

Am Freitag, den 05. Mai 2023 

Von 15:30 Uhr – 17:00 Uhr 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

● Informationen über die pädagogische Arbeit 

● Erkunden des Platzes und der Bauwagen 

● Bei Fragen über den Naturkindergarten, stehen wir Ihnen gerne zur      
Verfügung 

 

Parkmöglichkeiten: WG- Platz und gegenüber der Gärtnerei Huthmann 

 

Freuen Sie sich auf interessante Einsichten… 

…wir freuen uns auf Sie. 

 

Evangelische Kita am Weinberg
Liebe Eltern, 
Sie haben Interesse an unserer Kita und dem Bildungskonzept unse-
rer Einrichtung? 
 

Gemeinsam mit unserem Elternbeirat laden wir 
Sie und Ihr Kind ganz herzlich 
am Freitag, den 05. Mai 2023 

zwischen 15 und 17 Uhr, 
zum offenen Elterncafe´ ein.

 
Entdecken Sie unsere Räumlichkeiten und stellen gerne Fragen zu 
unserer pädagogischen Arbeit in der Bildungs- und Entwicklungsbe-
gleitung Ihres Kindes! 
 
Wir freuen uns auf Sie! 
Ihr Kita-Team mit Elternbeirat 
 

Evangelische Kita am Weinberg 
Im Längental 10
79356 Eichstetten 

Telefon: 07663 2333 
E-Mail: kiga.eichstetten@kbz.ekiba.de 
 
Ihre Ansprechpartner 
Leitungsteam: Sabrina Reinfurth und Martina Zimmermann
Heilpädagogik:  Renate Rey
 

NACHRICHTEN 
DER VEREINE

Bezirkswettbewerb am 07. Mai 
Am Sonntag, den 07. Mai findet der Bezirkswettbewerb des Deut-
schen Harmonikaverbands im Münstertal (in der Aula der Abt-Co-
lumban-Schule & Belchenhalle) statt. In diesem Jahr nimmt der Ak-
kordeonclub Eichstetten in 3 Formationen teil. Gerne laden wir Sie 
zum Zuhören ein.
•	 11:10 Uhr Hauptorchester 
•	 12:30 Uhr Jugendorchester 
•	 14:25 Uhr Ensemble Sollertia

111 Einsätze der DRK-Helfer vor Ort
Zur diesjährigen Jahreshauptversammlung lud das DRK Eichstet-
ten am 28.04.23 ein. Nach Begrüßung der zahlreichen Anwesenden 
durch den ersten Vorsitzenden Herrn Bruder und der darauffolgen-
den Totenehrung, ging es direkt zu den Tätigkeitsberichten über. 
Schriftführerin und Vertreterin der Ortsjugend im Vorstand Michae-
la Feser erläuterte kurz die wichtigsten Themen des Vorstandes im 
Jahr 2022. Auch musste sie leider bekannt geben, dass die Jugend-
rotkreuzgruppe im Ortsverein zum Ende des Jahres 2022 aufgrund 
personeller Engpässe nach der Corona-Pandemie vorrübergehend 
aufgelöst wurde. 

Es folgten die Berichte der Bereitschaftsleitung und des Schatz-
meisters. Bereitschaftsleiter Herr Andreas Haussmann begrüßte den 
Zuwachs an Neumitgliedern im Verein. So ist die Zahl der aktiven 
Mitglieder, die sich teilweise noch In Ausbildung befinden, auf insge-
samt 23 gestiegen. Weitere Themen waren unsere sanitätsdienstliche 
Beteiligung an Großveranstaltungen in und um Freiburg, die Helfer 
vor Ort Gruppe die im Jahr 2022 insgesamt 111mal ausgerückt ist 
sowie die geplante Ersatzbeschaffung eines Einsatzfahrzeuges und 
die benötigte Investitionssumme von ca. 70 – 80.000€. Kassierer Herr 
Sven Feser konnte einen positiven Abschluss des Geschäftsjahres 
2022 berichten und einen ersten Ausblick auf das kommende Jahr 
geben. Die Ersatzbeschaffung des Fahrzeuges und die Neuanschaf-
fung des verpflichtenden Digitalfunkes ca. 10.000€ waren auch hier 
ein großes Thema. 

Im Vorstand wurden Herr Bruder als erster Vorsitzender und Frau 
Michaela Feser als Schriftführerin wiedergewählt. Zuwachs bekam 
dieser durch zwei neue aktive Beisitzer, Frau Manuela Hoog und Herr 
Fabian Feser. 
Nach zahlreichen Grußworten der Gäste, unter anderem von der 
FFW Eichstetten, dem DRK Bötzingen, dem Vertreter Herr Peter Graf 
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vom Kreisverband Freiburg und des Polizeiposten Bötzingen, konn-
te die Versammlung durch Herrn Bruder mit großem Dank an alle 
aktiven ehrenamtlichen Helfer und deren Engagement, geschlossen 
werden. 

 
 

Muttertag = Museumstag 
Am Sonntag, 14.05.2023 eröffnen wir um 14:00 Uhr mit unserem Mu-
seumshock die Saison 2023. 
Kommen Sie mit Ihren Lieben vorbei und begeben sich auf histori-
sche Spurensuche in unserer neugestalteten Ausstellung. 
Das Großthema für die kommende Saison lautet: „Feld und Flur – 
der Landwirtschaft auf der Spur“ 
Für Ihr leibliches Wohl halten wir neben Kaffee, hausgemachtem 
Muttertagskuchen auch Flammen- und Griebenkuchen aus dem 
Lehmbackofen bereit. 
Natürlich dürfen auch unsere edlen Eichstetter Tropfen sowie Bier 
vom Fass neben den alkoholfreien Getränken an diesem Sonntag 
nicht fehlen!  
Unsere kleinen Gäste werden von Johanna und Lena in gewohnter 
Manier unterhalten und betreut. 
 
Wir freuen uns schon jetzt mit Ihnen auf alle Mütter und die Saison 
2023 anzustoßen. 
 
Bis dann im Dorfmuseum.... 
Ihr Vorstandsteam 
 
 

Pokalsieger gesucht! 
Ihr habt Lust beim Pfingstpokalschießen dabei zu sein? Ihr seid zwi-
schen drei bis fünf Personen? Dann habt Ihr die Chance mit ein paar 
guten Treffern beim Pfingstpokalschießen auf dem Siegertreppchen 
zu stehen. Macht mit als Mannschaft für Euren Verein, die Firma oder 
einfach als Freizeitgruppe. Auch Jugendliche ab 12 Jahren können 
dabei sein. 
Zu Beginn schießt jede Mannschaft jeweils einmal eine Runde um 
den Platz in der Tabelle. Die besten drei Mannschaften kämpfen an-
schließend in einer Finalrunde erneut um die ersten drei Plätze. Am 
Pfingstsonntag, dem 28. Mai 2023 kämpfen die Vereinsmannschaf-
ten in einem Wettkampf gegeneinander und 
am Pfingstmontag die Firmen- und Freizeit-
mannschaften in einem weiteren Wettkampf. 
Weiter Infos und das Anmeldeformular findet 
Ihr auf der Webseite des Schützenvereins: 
www.schuetzenverein-eichstetten.de 
Der Anmeldeschluss ist am Sonntag, dem 21. 
Mai 2023. 

Arbeitseinsätze 
Für das Pfingstfest finden in diesem Monat folgende Arbeitseinsätze 
statt:
•	 13. Mai: Aufbau des Vordachs, um 9 Uhr
•	 20. Mai: Aufbau Vordach und Küche, um 9 Uhr
•	 26. Mai: Aufbau Pfingstfest, um 18 Uhr
•	 27. Mai: Aufbau Pfingstfest, um 9 Uhr
•	 30. Mai: Abbau Pfingstfest, um 9 Uhr
 
Aktuelle Infos zu den Arbeitseinsätzen oder Änderungen findet Ihr 
auch auf unserer Webseite unter 
www.schuetzenverein-eichstetten.de/termine 
 
 

Veranstaltungen der Landfrauen Eichstetten 
Sofazeit - Eine Gelegenheit zum fröhlichem Beisammensein und 
Austausch unter Frauen. Und das Ganze völlig unverbindlich ohne 
Anmeldung. Wer Zeit und Lust hat kommt vorbei, gerne auch mit 
einer Freundin! Für Getränke und Knabbereien auf Spendenbasis ist 
gesorgt. 
Wo:   in der Zauberscheune vom Klitzefein im Altweg 21 
Wann:  Donnerstag 25.5.23 wie immer ab 18:30 Uhr 
Nichtmitglieder sind herzlich willkommen. 

Tanzen im Sitzen geht in die Verlängerung ab Dienstag 2.5.23 
jeweils von 9:45 Uhr bis 11:15 Uhr im evang. Gemeindehaus mit 
Sitztanztrainerin Traute Hemmann. 
Es hat allen Teilnehmerinnen so viel Freude gemacht, dass es einen 
weiteren Kurs gibt um mit Spaß und beschwingter Musik Beweglich-
keit, Koordination, Ausdauer und sogar das Gedächtnis zu fördern. 
Neue Teilnehmerinnen sind herzlich willkommen. Weitere Termine 
sind 16.5., 23.5. und dann nach Absprache. Kosten 8 € pro Termin für 
Mitglieder, 10 € für Nichtmitglieder. Anmeldung bei der Kursleiterin 
unter oder unter info@landfrauen-eichstetten.de 
 
Helferplanbesprechung Schwiboge Wifescht am Mittwoch 
3.5.23, 18:30 Uhr in der Zehntscheuer mit Leckereien der Land-
frauen aus Amtzell und Wein, den wir an der IVV Wanderung für 
unseren 2. Platz erhalten haben. Alkoholfreies gibt’s natürlich 
auch. 
Die Helferplanbesprechung ist für neue Mitglieder und alle, die 
vor, während dessen und nach dem Wifescht helfen oder Kuchen 
melden. (Pilates Teilnehmer sollten vor oder nach ihrem Kurs 
bitte dazu kommen); T-Shirt Tauschmöglichkeit, Möglichkeit zur 
Anprobe und T-Shirt und Fleece-Bestellung 
 
Yoga ab Freitag 5.5.23 von 10.00 – 11.30 Uhr in der Zehntscheu-
erim OG mit Nicole Bühler Trainerin für Hatha Yoga, Faszien Yoga, 
Yin Yoga. 
Passend zum Frühling geht es etwas aktivierender weiter. Zum ruhi-
gen Yin Yoga kommen nun öfter klassische Hatha Yoga Übungen ge-
paart mit Elementen aus dem Vinyasa, einem dynamisch-fließenden 
Yogastil dazu. Anfänger wie Fortgeschrittene, jung wie alt und Alle 
dazwischen finden ihren Platz und vielleicht auch ihre Mitte. Termi-
ne: 05.05. ; 12.05. ; 26.05. ; 16.06. ; 23.06. ; 30.06. ; 07.07. ; 14.07. 
; 21.07. ; 28.07.23. 
Zu den Yogastunden bitte eine Matte, eine Decke und 1-2 Kissen mit-
bringen. Die Kursgebühren betragen 100 € für Mitglieder und 120 
€ für Nichtmitglieder. Schnupperstunde für 10 € möglich. Nach Ab-
sprache können auch einzelne Kurstermine gebucht werden. Anmel-
dung bitte über buehlernicole292@web.de oder 0761/155554575 
oder info@landfrauen-eichstetten.de 
 
Vortrag „Gut zu Fuß“ am Montag 15.5.23 um 19.30 Uhr im ka-
tholischen Gemeindehaus mit Heilpraktikerin, Physiotherapeu-
tin, Reflexologin Dorothea Bitti 
Eintritt frei - Spenden erbeten – Nichtmitglieder sind herzlich 
willkommen 
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Krumme Zehen, Hallux valgus, Senkspreizfuß? Wadenkrämpfe, ge-
schwollene Knöchel oder brennende Schmerzen in den Füßen? 
Der Vortrag gibt einen Überblick über häufige Fußbeschwerden und 
Tipps für effektive Übungen und sinnvolle Hilfsmittel. Über Akkup-
ressurpunkte am Fuß Kopfschmerzen lindern, oder über die Stimu-
lierung von Reflexpunkten z. B. Bauchschmerzen beheben; all dies 
ist möglich und einfach durchzuführen. Gesunde Füße unterstützen 
auch einen guten Stand und freie Beweglichkeit beim Laufen. Der 
Vortrag wird mit einigen Übungen ergänzt, deshalb bitte warme So-
cken oder Gymnastikschuhe mitbringen. 
 
Sämtliche angebotenen Veranstaltungen finden im Auftrag des Bil-
dungs- und Sozialwerkes des Landfrauen Landesverband Südbaden 
e.V. statt 
 
 

Eröffnung des Mountainbike-Spielplatz  
am 12.05.2023 
Die RSG Eichstetten e.V. eröffnet in feierlichem Rahmen am 
12.05.2023 ab 17:30 Uhr den künftig für die Öffentlichkeit zugäng-
lichen unmittelbar am Schulgelände angrenzenden Mountainbike- 
Parcours in Eichstetten. 
Nach rund 18 Monaten Planung und Umsetzung sind die letzten Ar-
beiten im Gange und es entsteht in Eichstetten ein echtes Highlight 
für kleine und große Mountainbiker-/innen und das quasi mitten im 
Dorf. 
 
Ein rund 400 Meter langer Rundkurs gespickt mit Hindernissen und 
Sprüngen aus nachhaltigen Baustoffen wie Holz, Steine und Erde ist 
dabei entstanden. 
Durch die Unterstützung vieler Sponsoren, Gönner und zuletzt den 
Mitgliedern der RSG war das Projekt erst möglich geworden. 
Die Gemeinde stellte hierzu das Gelände zur Verfügung, welches 
ideal war zur Realisierung des MTB- Spielplatzes. 
 
Die RSG freut sich das die Eröffnung nun bevorsteht und lädt die Öf-
fentlichkeit ein am 12.05.2023 ab 17:30 Uhr vorbei zu kommen um 
sich von dem Projekt selbst ein Bild zu machen und den Parcours 
natürlich künftig auch zu nutzen. 
 
Mit Speisen und Getränken ist für das leibliche Wohl gesorgt und die 
RSG Eichstetten freut sich auf eine festliche Stimmung mit regem 
Austausch. 
 
 

Vorschau 
Herren 
Sonntag 07.05.2023 
13:00 Uhr SC Eichstetten 2 - SC Kiechlinsbergen 2 
15:00 Uhr SC Eichstetten - SC Kiechlinsbergen 
 
Dienstag 09.05.2023 
19:00 Uhr SC Eichstetten 2 - FV Herbolzheim 3 
 
Frauen 
Sonntag 07.05.2023 
16:15 Uhr VFR Vörstetten - SC Eichstetten 
 
Jugend 
Samstag 06.05.2023 
E1 09:30 Uhr SC Eichstetten - SV Malterdingen 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 

D2 10:45 Uhr SC Eichstetten 2 - SV Ebnet 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
C2 13:00 Uhr SG Bötzingen 2 - JFV Dreisamtal 
  Spielort: Sportplatz Bötzingen 
A-Jugend 17:00 Uhr SG Eichstetten - SG Nordweil 
  Spielort: Sportplatz Gottenheim 
Sonntag 07.05.2023 
B-Jugend 11:00 Uhr SG Eichstetten - SG Wagenstadt 
  Spielort: Sportplatz Bötzingen 
D1 17:15 Uhr SC Eichstetten - DJK Heuweiler 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
B-Juniorinnen  18:00 Uhr SV Biederbach - SC Eichstetten 
  Spielort: Sportplatz Biederbach 
Dienstag 09.05.2023 
C1 18:30 Uhr JFV Tuniberg - SG Bötzingen 
  Spielort: Sportplatz Waltershofen 
Mittwoch 10.05.2023 
B-Juniorinnen  18:30 Uhr SC Eichstetten - SG Breisgau Nord 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
 
Kurzfristige Spielverlegungen oder Spielabsagen werden auf 
unserer Homepage (www.sc-eichstetten.de) bekanntgegeben 
 
Ergebnisse 
Herren 
SV Kenzingen 2 - SC Eichstetten 2  1:3 
Torschützen: Florian Baumer, Jonas Schill, Christian Heisel 
SV Kenzingen - SC Eichstetten  1:1
Torschütze: Kristzian Nagy 
Frauen 
SC Eichstetten - Spvgg Buggingen  1:1 
Torschützin: Mia Lubig 
 
Jugend 
C2 SG Kaiserstuhl 2 - SG Bötzingen 2  7:1 
E2 FC Buchholz 2 - SC Eichstetten 2  4:0 
D1 Spvgg Gundelfingen - SC Eichstetten  1:1 
D2 SC Eichstetten 2 - SG Wasser  0:4 
E1 SV Endingen - SC Eichstetten  4:7 
B-Juniorinnen  SC Eichstetten - Alem.Zähringen  1:2 
B-Jugend Bahlinger SC 2 - SG Eichstetten  4:2 

Vorbereitungsphase“ Fotoshooting Jugendbereich 
Am	Samstag	29.05.2023	fand	auf	dem	Sportplatz	ein Fotoshooting	der	
Jugendabteilung	statt.	Hier	ein	paar	Impressionen, 
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Die	neuen	Mannschaftsbilder	 sind	unter	den	 jeweiligen	Jugenden	auf	
unserer	Homepage	zu	finden. 
 
 

Generalversammlung der Trachtengruppe 
Eichstetten e.V. am Freitag, 05.05.2023,  
20.00 Uhr, im Gasthaus zum Ochsen 
Liebe Vereinsmitglieder und Freunde der Trachtengruppe Eichs-
tetten e.V., 
liebe Eichstetterinnen und Eichstetter, 
wir laden hiermit alle Mitglieder und interessierten Personen zu 
unserer diesjährigen Generalversammlung am heutigen Freitag, 
05.05.2023, 20.00 Uhr, im Gasthaus zum Ochsen, satzungsgemäß 
ein. An der diesjährigen Generalversammlung blicken wir zurück auf 

das Vereinsjahr 2022 und schauen auf die kommenden Termine im 
aktuellen Vereinsjahr. 
Das Wirtsehepaar Braunstein wird für uns bereits ab 18.00 Uhr die 
Plätze bereithalten, so dass alle Teilnehmer vor der Versammlung 
die Gelegenheit haben, gemeinsam zu Abend zu essen. Wir bitten 
hier um pünktliches Erscheinen, damit das Essen zu Beginn der Ver-
sammlung abgeschlossen ist. 
 
Tagesordnung 
1.)  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2.)  Totengedenken 
3.)  Protokolle der Mitgliederversammlungen der Jahre 2020 und 

2022 
4.)  Geschäftsberichte 

a)  des Vorsitzenden 
b)  der Schriftführerin 
c)  der Rechnerin 

5.)  Kassenprüfbericht 
6.)  Aussprache über die gehörten Berichte 
7.)  Entlastung des Vorstandes 
8.)  Wahlen 

a)  des 1. Vorsitzenden 
b)  der Rechnerin 
c)  der aktiven Beisitzer 
d)  des passiven Beisitzers 
e)  der Kassenprüfer 

9.)  Grußworte 
10.)  Termine 2023 
11.)  Wünsche, Anträge, Verschiedenes 
 
Wir freuen uns auf zahlreichen Besuch unserer Generalversammlung. 
 
Werner Müller 
1.Vorsitzender 

Traditionelle Jahrmarktwaffeln und leckere 
Blechkuchen vor der Zehntscheuer 
Am kommenden Dienstag, 09.05.2023, ist es wieder so weit: 
der Verein für Kinder- und Jugendarbeit Eichstetten e.V. wird beim 
Jahrmarkt wieder in bewährter Weise leckere Waffeln und Blechku-
chen anbieten, dazu auch eine Tasse heißen Kaffee. Zusammen mit 
Eltern der Kita Wunderland und des Naturkindergartens am Breiten-
weger Hof werden wir die Marktbesucher mit köstlichen Leckereien 
versorgen. Der Standort vor der Zehntscheuer hat sich mittlerweile 
etabliert und bietet auch die Möglichkeit für ein geselliges Beisam-
mensein an den aufgestellten Festgarnituren. 
Auf ihren Besuch an unserem Stand freut sich der Verein für Kinder- 
und Jugendarbeit Eichstetten e.V. 
 
 

INFORMATIONEN AUS DEN 
NACHBARGEMEINDEN

Naturzentrum Kaiserstuhl 
Frühlingszauber genießen 
Erleben Sie die faszinierende Natur auf Exkursionen rund um den 
Kaiserstuhl, den Tuniberg und die March und besuchen Sie die Aus-
stellungen im Naturzentrum Kaiserstuhl in Ihringen. 
 
In unserer Fotoausstellung erhalten Sie Tipps und Infos zu natur-
nahen Vorgärten und Hausgärten. In welchem Garten fühlen sich 
Mensch und Tier wohl? Grau, grün oder bunt? Karlheinz Brüning, 
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Ulrike Stephan und Birgit Sütterlin haben sich hierzu Gedanken ge-
macht und Infos gesammelt. Inspirationen haben sie sich auch von 
der Fotoausstellung „Tatort Garten – Ödnis oder Oase“ der Kreisgrup-
pe Landshut des Bund Naturschutz geholt. 
Öffnungszeiten: 
Montag + Donnerstag 10 - 12 Uhr, Samstag 15 - 17 Uhr 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
 
Den Flyer mit unserem Jahresprogramm erhalten Sie in den örtli-
chen Tourist-Informationen, Rathäusern oder auf 
www.naturzentrum-kaiserstuhl.de. 
Kinder bis zwölf Jahre nehmen kostenfrei teil. Bitte denken Sie an 
festes Schuhwerk. 
 
Sonntag, 7.5., 13 - 16 Uhr 
Mit dem Rad zu den offenen Gärten 
Nach dem Motto „Hier summt‘s und brummt‘s“ öffnen Gartenbesit-
zer ihre Gärten und sprechen über naturnahe Gartengestaltung. Las-
sen Sie sich für Ihren eigenen Garten inspirieren. Radtour, Einstieg 
überall möglich, NABU Breisach, Kostenfrei, ohne Anmeldung. Infos 
www.nabu-breisach.de 
 
Freitag, 12.5., 17 - 19 Uhr 
Orchideenvielfalt im Kaiserstuhl erleben 
Warum sind Orchideen geizig und raffiniert? Sie erhalten spezielle 
Einblicke in den Lebensraum Trockenrasen. Liliental zw. Ihringen 
und Wasenweiler, am Brunnen vor Gasthaus Lilie, Reinhold Treiber, 
7 €. Ohne Anmeldung. 
 
Samstag, 13.5., 15 - 20 Uhr 
Wildkräuter im Kaiserstuhl – entdecken und genießen 
Bei einem Spaziergang lernen Sie heimische Wildpflanzen kennen 
und erfahren Wissenswertes zu deren Verwendung in Küche und 
Heilkunde. Danach bereiten wir ein leckeres Kräutermenü zu. Ihrin-
gen, Neunlindenschule, Schulweg 21, Bärbel Höfflin-Rock, ÖPNV. Ko-
operation VHS, Infos/ Anmeldung www.vhs-breisach.de 
Samstag, 13.5., 18 - 20 Uhr 
Botanische Kostbarkeiten bei Schelingen 
Abwechslungsreiche Wanderung durch lichte Wälder, vorbei an 
Orchideenwiesen und anderen botanischen Kostbarkeiten. P Bah-
linger Eck, zw. Bahlingen und Schelingen auf dem Pass, Hannelore 
Heim, 7 €. Ohne Anmeldung. 
 
Sonntag, 14.5., 10 - 12 Uhr 
Biologische Vielfalt in den Lösswänden bei Endingen 
Bienenfresser, Wildbienen und Blüten in imposanten Hohlgas-
sen entdecken. Endingen, P Stadthalle / Gasthaus Schützen, 
Hannelore Heim, 7 €, ÖPNV. Bitte Fernglas mitbringen. Ohne Anmel-
dung. 
 
Kontakt + Information:
Naturzentrum Kaiserstuhl im Schwarzwaldverein e.V.
Birgit Sütterlin & Reinhold Treiber
Bachenstr. 42, 79241 Ihringen
Tel: 07668 7108 80 (Mo + Do 10-12 Uhr) 
Email: info@naturzentrum-kaiserstuhl.de
www.naturzentrum-kaiserstuhl.de 
 
 
Arbeitskreis Burgunder-Wochen  
ruft zum Brainstorming auf  
2024 soll ein neues Format im Naturgarten Kaiserstuhl an den Start 
gehen: die Burgunder-Wochen. Im Zeitraum 25.10. bis 10.11.2024 
soll ein abwechslungsreiches und hochwertiges Programm entste-
hen. In den Burgunder-Wochen sollen Gäste und Einheimische die 
Genussregion mit all ihrer Vielfalt, ihrer einzigartigen Fauna, Flora, 
Geologie, Geschichte und Mentalität erleben können. 
 
Leidenschaft - Liebe zum Detail - Qualität und Genuss – Zusam-
menarbeit - das Vernetzen untereinander und der Bezug zum Na-
turgarten Kaiserstuhl sollen dabei eine zentrale Rolle spielen. Das 
Programm soll bis Ende des Jahres stehen und Ziel ist, dass Anfang 
2024 die Bewerbung gestartet werden kann. 

Der Arbeitskreis Burgunder-Wochen, dem Vertreter der Winzerge-
nossenschaften, Weingüter, der Gastronomie sowie der Naturgarten 
Kaiserstuhl GmbH angehören, ruft nun in der ersten Phase alle Inter-
essenten zu einem Brainstorming auf: „Welcher Programmpunkt darf 
in diesen zwei Wochen Ihrer Meinung nach nicht fehlen?“ Gefragt 
sind innovative, kreative und verbindende Ideen und Anregungen, 
die bis zum 12. Mai 2023 an info@kaiserlich-geniessen.de geschickt 
werden können. 

Energieberatungen für Haushalte  
aus Eichstetten 
Welche Fenster sind die rich-
tigen, wie dick muss die Däm-
mung sein, was ist bei einer 
Photovoltaikanlage zu beach-
ten? Bekomme ich Fördermittel 
für meine Sanierung oder berät 
mich jemand unabhängig zum 
Heizungstausch? 
Für alle Fragen rund um die The-
men Energieeinsparung und ener-
getische Sanierung gibt eine pro-
dukt- und anbieter unabhängige 
Energieberatung der Verbraucher-
zentrale Baden-Württemberg in 
Kooperation mit dem Landkreis 
Breisgau-Hochschwarzwald und 
der Gemeinde Bötzingen. Sie ste-
hen ab sofort auch interessierten Haushalten aus Eichstetten offen. 
Die Termine finden an jedem zweiten Montag zwischen 14:30 und 
17:30 Uhr im Rathaus Bötzingen im Zimmer 1.09 statt und müssen 
vorher telefonisch über das Infozentrum der Verbraucherzentrale 
Baden-Württemberg vereinbart werden (Tel: 0711 66 91 10). 
Durch die Kooperation mit der Verbraucherzentrale möchte der 
Landkreis seine Bürgerinnen und Bürger bei ihrer privaten Energie-
wende unterstützen. Die 45-minütige Beratung ist dank Bundesför-
derung für die Energieberatung der Verbraucherzentrale kostenlos. 

 

Vogtsburger Weinhöhen – Hochgenuss  
im Kaiserstuhl 30. April bis 04. Juni 2023 I  
Sonntags, 11 – 17 Uhr 
Unterwegs auf Vogtsburgs Höhen und dazu ein gutes Glas Wein vom 
heimischen Winzer? Zu diesem Erlebnis möchten wir Sie ab kom-
mendem Sonntag auch in diesem Jahr wieder einladen. 
Eine Vielzahl aussichtsreicher Wander- und Radwege führt hinauf 
auf die „Vogtsburger Weinhöhen“. Dazu gehören das Schelinger 
Kreuz zwischen Schelingen und Altvogtsburg, die Mondhalde bei 
Oberrotweil und der Schneckenberg in Achkarren. Neben herrlichen 
Panoramablicken erwartet Sie eine Auswahl regionaler Weinspezia-
litäten der Vogtsburger Weinerzeuger. Über die angrenzenden Wan-
derwege Badbergpfad, Katharinenpfad und Schneckenberg-Panora-
ma-Rundweg sind die Standorte besonders gut zu erreichen.
Wir empfangen Sie jeden Sonntag, im Zeitraum vom 30. April bis 
04. Juni 2023 (nicht am Pfingstsonntag, 28. Mai 2023), 11 – 17 
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Uhr. Neben guten Weinen werden auch alkoholfreie Getränke sowie 
kleine Snacks angeboten. Bei schlechter Witterung behalten wir uns 
vor den Ausschank nicht durchzuführen. 
Tipps und weitere Informationen rund um Ihren Ausflug auf die 
Vogtsburger Weinhöhen, erhalten Sie bei der Bürger- und Gästein-
formation in Vogtsburg-Oberrotweil sowie online unter www.vogts-
burg.de. 
Die Vogtsburger Weinerzeuger heißen Sie auf den Weinhöhen „Herz-
lich willkommen!“. 
 

 

SONSTIGES

Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg:
Kindererziehung erhöht die Rente
Kinder zu erziehen kostet Zeit – oft auch Arbeitszeit. Die gesetz-
liche Rentenversicherung gleicht einige Nachteile wieder aus, 
denn die Zeiten der Kindererziehung bekommen Betroffene 
unter bestimmten Voraussetzungen angerechnet. Was dahinter 
steckt und wie man die Anrechnung beantragt, darüber infor-
miert die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg.

Für die Erziehung eines Kindes werden bis zu drei Jahre als Beitrags-
zeiten in der gesetzlichen Rentenversicherung gutgeschrieben, die 
sogenannten Kindererziehungszeiten. Hierbei handelt es sich um 
Pflichtbeitragszeiten, die sich später unmittelbar auf die Rentenhöhe 

auswirken. Für jedes Jahr Kindererziehungszeit erhöht sich die mo-
natliche Bruttorente aktuell um 36,02 Euro (West) bzw. 35,52 Euro 
(Ost).

Später relevant: Kinderberücksichtigungszeit
Was viele nicht wissen: Neben den Kindererziehungszeiten werden 
auch Berücksichtigungszeiten wegen Kindererziehung anerkannt. 
Sie beginnen nach dem Tag der Geburt und enden nach zehn Jah-
ren. In Kombination mit anderen Zeiten können sie sich positiv aus-
wirken. Vorrangig dienen die Berücksichtigungszeiten dazu, eventu-
elle Lücken im Versicherungsverlauf zu schließen.

Ein Plus für arbeitende Eltern
Wer Kinder erzieht und arbeiten geht, sammelt doppelt Punkte: Die 
Kindererziehungszeiten werden zusätzlich zu dem angerechnet, 
was die arbeitenden Eltern über die monatlichen Rentenbeiträge 
bekommen. Das gilt bis zu Beitragsbemessungsgrenze.

Antrag bequem online stellen
Sowohl Kindererziehungs- als auch Berücksichtigungszeiten werden 
im Versicherungskonto nur auf Antrag gespeichert. Im Rahmen einer 
Kontenklärung geht das kinderleicht.
Den Antrag können Eltern online bequem von zu Hause über den 
eService der DRV stellen: www.eservice-drv.de. Auch gemeinsame 
Erklärungen können dort abgeben werden.

Weitere Informationen enthält die Broschüre »Kindererziehung – Ihr 
Plus für die Rente«. Sie kann im Internet unter www.deutsche-ren-
tenversicherung-bw.de heruntergeladen oder kostenlos unter der 
Telefonnummer 0721 825-23888 beziehungsweise per E-Mail an 
presse@drv-bw.de bestellt werden.

Ende des 

redaktionellen 
Teils



REZEPT-IDEE DER WOCHE ...

Lassen Sie es sich schmecken!

Zubereitung
RHABARBER-ERDBEER-STRUDELTEIGROLLEN: 
Backofen auf 200 g vorheizen.
Rhabarber schälen, in kleine Stückchen schneiden 
und mit Zucker aufkochen, 5-10 Minuten ohne 
Deckel köcheln, bis der Rhabarber weich zerfällt 
und der Saft verdampft ist. Auskühlen lassen. Mit 
Paniermehl, Mandeln und Eigelb vermengen. Erd-
beeren ganz kurz waschen, putzen und in ca. 0,5 cm 
dicke Scheiben schneiden, mit Zucker mischen, 5 
Minuten einwirken lassen.
Strudelteig in 25X25 cm große Quadrate schneiden. 
Jetzt so hinlegen, dass sie mit einer Ecke zur backen-
den Person zeigen. Ränder mit Eiweiß bepinseln. 
Erdbeeren unter die Rhabarber-Füllmasse geben 
und die Füllung knapp unterhalb der Mitte in einer 
Art länglichem Strang auf die Teigquadrate verteilen 
und diese von unten bis zur Mitte einrollen. Dann 
die Seiten einschlagen und ganz aufrollen. Mit But-
terschmalz (Ghee) bepinseln. 
In der Mitte des Backofens bei 200°C 15-20 Minuten 
backen. 
Auskühlen lassen, dann in Puderzucker rollen.

ERDBEEREN: 
Erdbeeren ganz kurz und vorsichtig waschen, put-
zen und vierteln. Zucker und Erdbeeren mischen. 
15-20 Minuten marinieren lassen (wer sie süßer 
mag, nimmt gleich mehr Zucker oder zuckert 
später nach, aber daran denken, dass die Rollen 
bereits süß sind ...).

DIP: 
Alle Zutaten kräftig verrühren, die Masse sollte 
leicht fest sein.

Die Rhabarber-Erdbeer-Strudelteig-Rollen mit Dip 
und Erdbeeren auf Tellern dekorativ anrichten und 
zum Kaffee genießen.

Tipps & Tricks
Zum Schälen des Rhabarbers setzt man das 

Küchenmesser dort an, wo zuvor die Blätter 

waren. Dann die Fäden nach unten hin abziehen. 

Für besonders faserige dicke Stangen nimmt man 

am besten einen Sparschäler. Frische Erdbeeren 

sollten fest und glänzend sein. Die roten Früchte 

sind sehr empfi ndlich und bekommen leicht 

Druckstellen, die schnell zu faulen beginnen. 

Erdbeeren in kleinen Portionen unter ei-

nem schwachen Brausestrahl waschen 

und danach gut abtropfen lassen. 

18
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GEPUDERTE RHABARBER-ERDBEER-STRUDELTEIGROLLEN 

MIT MASCARPONE-FRISCHKÄSE-DIP UND ERDBEEREN

ZUTATEN 
FÜR 8 ROLLEN
RHABARBER-ERDBEER- 
STRUDELTEIGROLLEN
250 g Rhabarber
6 EL Zucker
6 EL Paniermehl
6 EL gemahlene Mandeln
1 Eigelb
200 g Erdbeeren
1/2 EL Zucker
1,5 - 2 Packungen fertiger 
Strudelteig (soll für 8 
Quadrate von je 25 X 25 
cm reichen)

1 Eiweiß
Butterschmalz (Ghee) zum 
Bepinseln
Puderzucker zum Rollen

ERDBEEREN
300 g Erdbeeren
1 EL Zucker 

DIP
200 g Mascarpone
150 g Frischkäse natur
2-3 EL Puderzucker



SPARGELVERKAUF
Täglich frischer Eichstetter Spargel 

aus eigenem Anbau im 
Weingut Thomas Berger

Hauptstr. 156 in Eichstetten.
Verkauf tägl. von 8.30 - 13.00 Uhr, auch abends und nach

Vereinbarung. An Sonn- und Feiertagen von 9.00 - 13.00 Uhr.
Tel. 07663 / 5681 oder 3721

Gasthof Rebland
Wir suchen Mithilfe zur  

ZIMMERREINIGUNG  
(Deutsch-Kenntnisse erforderlich) auf 520-€-Basis

Wir freuen uns auf Ihren Anruf 

Gasthof Rebland  •  Alexander Bauer  •  Tel. 07663 / 2511

Wir suchen ab sofort zur Verstärkung eine 

kompetente Fachfußpflegekraft 
auf selbstständiger Basis. 

Bitte melden Sie sich gerne unter Tel. 0151-70339804 oder 
schreiben mir eine Email an: acicahess@gmail.com.

 Ich freue mich auf Ihre Nachricht !

Acica Hess
Waidmattenstraße 6
79232 March-Buchheim
Telefon 0151-70339804
www.fachfusspflege-hess.de

Älteres Ehepaar in Bötzingen sucht 
freundliche und zuverlässige 

Putzhilfe
14-tägig 3 Std.  •  Tel. 0162 365 70 14 

Putzhilfe für Privathaushalt gesucht
Wir suchen eine Putzhilfe für unseren Privathaushalt  

(Zweifamilienhaus) in Eichstetten. 4-6 Stunden pro Woche. 

Tel. 0163 / 202 02 24

Gemeinschaftswerbung macht erfolgreich!

PERFEKTER AUSBLICK 
FÜR IHRE WERBUNG!
Wir beraten Sie gerne persönlich.

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
 07771 9317-11     anzeigen@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
  07771 9317-932      print@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de

DRUCKSACHEN 
AB AUFLAGE 1 . . .
MIT UNS FINDEN SIE DIE RICHTIGE 
WERBEFORM FÜR IHREN KUNDENFANG

Wussten Sie schon, dass beim Primo-Verlag nicht nur Ihr 
Heimatblatt hergestellt wird? Vor allem Kommunen, Schu-
len, Vereine und Kirchen nutzen gerne unser vielfältiges 
Angebot an Druckdienstleistungen. In unserer hochmoder-
nen Druckerei entstehen nicht nur PRIMO-Heimatblätter. 
Von uns erhalten Sie auch Ihre privaten oder geschäftlichen 
Drucksachen.

Publikationen:   Amts- und Mitteilungsblätter, 
Festschriften/Chroniken, Bücher, 
Vereinszeitungen, Schülerzeitungen 

Geschäftspapiere:   Visitenkarten, Briefbogen, 
Formulare, Durchschreibesätze, 
Geschäftsberichte

Werbemittel:   Blöcke, Kalender, Broschüren, 
Prospekte, Flyer, Mailings, 
Kataloge, Plakate

Private Drucksachen:   Einladungen, Grußkarten, 
Trauerkarten, Hochzeitszeitungen, 
Familienanzeigen

und vieles mehr...



MIT EINER PRIVATEN KLEINANZEIGE SUCHEN UND FINDEN
Sie benötigen Hilfe im Garten? Sie möchten Ihr altes Sofa an den Mann bringen oder suchen den Traumjob?

Private Kleinanzeige zum Sondertarif* für alle familiären und privaten Anlässe!

0 77 71 93 17-11 0 77 71 93 17-40 anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
Meßkircher Straße 45  78333 Stockach

SONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON
Ab 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 m2, EBK, Bad mit Wanne, 
Garagenstellplatz, 550 € + NK Tel. 07771/ 0000

1

  1 Ausgabe  =  10 € inkl. MwSt. 
  2 Ausgaben  =  20 € inkl. MwSt. 
  ab 3 Ausgaben =  jeweils 10 € inkl. MwSt./Ausgabe abzgl. 30% Rabatt 

 20 mm hoch x 2 spaltig (90 mm breit)

MUSTERSONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON

MUSTERSONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON
Ab 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 mMUSTERAb 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 m2MUSTER2, EBK, Bad mit Wanne, MUSTER, EBK, Bad mit Wanne, 
Garagenstellplatz, 550 € + NKMUSTERGaragenstellplatz, 550 € + NK

GARTENHILFE GESUCHT!
Wir suchen Unterstützung rund ums Haus: 
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine 
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...

 Tel. 07771/ 0000

2 30 mm hoch x 2 spaltig (90 mm breit)

MUSTERGARTENHILFE GESUCHT!

MUSTERGARTENHILFE GESUCHT!
Wir suchen Unterstützung rund ums Haus:

MUSTERWir suchen Unterstützung rund ums Haus:
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine MUSTER
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine 
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...MUSTER
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...

 Tel. 07771/ 0000
MUSTER

 Tel. 07771/ 0000

  1 Ausgabe  =  15 € inkl. MwSt. 
  2 Ausgaben  =  30 € inkl. MwSt. 
  ab 3 Ausgaben =  jeweils 15 € inkl. MwSt./Ausgabe abzgl. 30% Rabatt 

JA, ICH MÖCHTE EINE ANZEIGE IN 
FOLGENDEN AUSGABEN BUCHEN

1. AUSGABE

2. AUSGABE

3. AUSGABE

MEINE ANZEIGE SOLL IN KALENDERWOCHE ERSCHEINEN:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34

35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

ANZEIGENTEXT: Bitte lesbar schreiben!

CHIFFREANZEIGE

  Bei Chiff reanzeigen berechnen wir 7,74 € inkl. MwSt.. 
Die Zuschriften erhalten Sie per Post.

KONTAKT: 

VORNAME/ NACHNAME*

STRASSE*

PLZ/ ORT*

TELEFON/ MOBIL*

E-MAIL 

ABBUCHUNGSERMÄCHTIGUNG:
 Erteile für diesen Anzeigenauftrag einmaligen Bankeinzug laut angegebener Kontonummer.  
 Erteile Einzugsermächtigung bis auf Widerruf für laufende Anzeigenschaltungen. 

KONTOINHABER*

BIC*

IBAN*

AUFTRAG ERTEILT!

DATUM*

UNTERSCHRIFT (RECHTSVERBINDLICH)*

Bitte beachten Sie:

Anzeigenaufträge 

können nur vollständig 

ausgefüllt und mit 

erteiltem Bankeinzug 

bearbeitet werden.

*Anzeigen und Chiff regebühren werden ohne zusätzliche Rechnungsstellung abgebucht. Es ist nur Barzahlung oder Bankeinzug möglich. Eine Textänderung ist nicht möglich. Anzeigen mit gewerblichen Charakter werden 
über unsere aktuelle „Preisliste für Gewerbetreibende“ abgerechnet. Private Kleinanzeigen zum Sondertarif sind nur in s/w möglich. Es gelten unsere aktuellen AGBs für Anzeigen unter www.primo-stockach.de. 

Gestaltete Anzeigen wie z. B. Danksagungen, Glückwünsche, Traueranzeigen werden ab einer Größe von 30 mm mit dem Normaltarif berechnet. 

*P© ichtfelder
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SONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON

MUSTERAb 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 mMUSTER2MUSTER, EBK, Bad mit Wanne, MUSTERGaragenstellplatz, 550 € + NKMUSTER GARTENHILFE GESUCHT!

MUSTERWir suchen Unterstützung rund ums Haus:

MUSTER
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine MUSTER
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...MUSTER
 Tel. 07771/ 0000

MUSTER



WICHTIGE INFORMATION

Vorgezogener Anzeigenschluss in KW 20!
BITTE BEACHTEN! Ihre Anzeige soll in KW 20 erscheinen?
Dann buchen Sie einen Tag früher!

Aufgrund von Christi Himmelfahrt am Donnerstag, 18. Mai 2023  
ändert sich der Anzeigenschluss wie folgt:
Anzeigenschluss Montag    Freitag in der Vorwoche 9 Uhr
Anzeigenschluss Dienstag    Montag 9 Uhr
Anzeigenschluss Mittwoch    Dienstag 9 Uhr

Bei Kombinationen, Landkreisen und Wirtschaftsräumen muss  
Ihre Anzeige für KW 20 spätestens am Freitag, 12.05.2023  
im Verlag eingehen.

0 77 71 93 17-11
anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de

Gottenheimer Str. 15  •  79268 Bötzingen
Tel. 07663/9319-0  •  Fax 07663/9319-19

kanzlei@traeger-goehler.de  •  www.traeger-goehler.de

Willi Göhler
Rechtsanwalt
- Fachanwalt für
  Arbeitsrecht
- Fachanwalt für
  Familienrecht
- Erbrecht
- Grundstücksrecht

Dr. Tessa Traeger
Rechtsanwältin
- Fachanwältin für Miet- u.
  Wohnungseigentumsrecht 
- Fachanwältin für
  Verkehrsrecht 
- Fachanwältin für
  Versicherungsrecht
- Vertragsrecht



PARTY & HOCHZEIT DJ 
DJ Scott 

Ihr Event & Hochzeits-DJ aus dem Markgräflerland 
Infos unter www.dj-scott.de

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.



Allgemeiner Notdienst
Polizeinotruf  110
Polizeiposten  Bötzingen 07663 6053-0
   Breisach 07667 9117-0

Feuerwehr  112
Feuerwehrkommandant Mathias Meier 608465
Feuerwehrhaus 949349, Fax: 9129416

Deutsches Rotes Kreuz  Info@drk-eichstetten.de
Bereitschaft Eichstetten 

Strom: Netze BW GmbH
Störungsmeldestelle 0800 3629477
Regionalzentrum Rheinhausen

Wasser: 
Wassermeister M. Wiedemann 1862 oder 607140

Stellvertretung
S. Benthlin          07663/607421
 0170 1585800 (Notfälle)
 wasserversorgung@eichstetten.de

Gas:  badenova AG & Co. KG

Störnummer:  0800 2767767

Unfallrettungsdienst und Krankentransport 
Notruf 112
Giftnotruf Zentrale 0761 19240
Krankentransport 0761 19222

Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 120 120 00

Kinderärztlicher Notdienst 116 117

Tierärztlicher Notdienst 
Den tierärztlichen Notdienst erfragen Sie bitte bei 
Ihrem Haustierarzt.

Notfalldienst Ärzte  116 117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Baden-Württemberg
Am Wochenende und an Feiertagen 
von 8.00 bis 8.00 Uhr
Nachts von 18.00 bis 8.00 Uhr
Mi. u. Fr. von 16.00 bis 8.00 Uhr

Soziale Dienste
Bürgergemeinschaft Eichstetten
Bürgerbüro Schwanenhof
Mo - Fr.:  09.00 - 12.00 Uhr  948686
Mo. abends: 16.30 – 18.00 Uhr Fax: 07663 912113

Kirchliche Sozialstation 
und Bürgergemeinschaft  07663-8969-263
Tagespflege im Schwanenhof 
Hauptstraße 32-34, 79356 Eichstetten

Migration und Integration 07663 / 9429595
derzeit nur telefonisch Mobil 0159 / 04370819

Beratungsstelle für ältere  
Menschen und deren Angehörige
Renate Brender, Dipl.-Sozialarbeiterin
Christiane Gehring, Dipl.-Sozialpädagogin
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen
Beratung-senioren@gmx.de  07663-9148835

Kirchliche Sozialstation Nördlicher Breisgau e.V.
Häusliche Alten- und Krankenpflege, 
Hauswirtschaftliche Dienste  07663-8969-210
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen 

Sprechstunde für Angehörige 
von Menschen mit Demenz
Frau Regina Schultis 07663-8969-260

Hospizdienst Eichstetten-Bötzingen-Gottenheim
Begleitung von Schwerkranken,  0160 96837846
Sterbenden u. deren Angehörigen 07663 3757

Fachstelle Kindertagespflege
Franziska Baur
kindertagesbetreuung@lkbh.de 0761-2187-2637

Telefonverzeichnis
Bürgermeisteramt
Zentrale 9323-0  gemeinde@eichstetten.de
Fax 9323-31 www.eichstetten.de 
Gudrun Ehret  ehret@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Barbara Benthlin benthlin@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Sandra Kern kern@eichstetten.de
Standesamt, Friedhofsverwaltung  9323-13
Vorzimmer Bürgermeister

Michael Bruder  bruder@eichstetten.de
Bürgermeister  9323-13

Susanne Leschzinski  leschzinski@eichstetten.de
Infostelle/Bürgerservice,  9323-14
Fundbüro, Nachrichtenblatt

Lothar Höfflin  hoefflin@eichstetten.de
Soziales, Renten  9323-15

Katja Schöpflin  schoepflin@eichstetten.de
Projektstelle  9323-16

Ulrich Porsche  porsche@eichstetten.de
Hauptamtsleiter  9323-18

Karin Rautenberg  rautenberg@eichstetten.de
Liegenschaften und Vermietung 9323-19

Michael Hagin  bauen@eichstetten.de
Bauwesen 9323-25   

Volker Jauch jauch@eichstetten.de
Rechnungsamtsleiter 9323-20

Sybille Erschig  erschig@eichstetten.de
Gemeindekasse 9323-21

Simon Eckermann eckermann@eichstetten.de
Rechnungsamt 9323-17

Thomas Fuß  jugendreferat@eichstetten.de
Jugendreferat 0171 7718412
Sprechstunden beim Bürgermeisteramt:
Mo. - Fr.  8.00 - 12.00 Uhr
Mo.  14.00 - 19.00 Uhr

Bauhof  bauhof@eichstetten.de
Dorfgraben 14 4341

Adolf-Gänshirt-Schule  3788
Offene Ganztagsbetreuung  ogb@eichstetten.de
Frau Michaela Krah  07663-91 29 35 0 /
Herr Thomas Fuß 0171 7718412

Jugendclub  99784

Ev. KiTa am Weinberg  2333
kiga.eichstetten@kbz.ekiba.de
Kita Wunderland  wunderland@eichstetten.de
Kleinkindbetreuung  914061
Schulstr. 5 
Naturkindergarten am Breitenwegerhof
naturkindergarten@eichstetten.de
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Apotheken
Nacht- und Sonntagsdienst

Samstag, 06.05.2023: 
Salus Apotheke Waltershofen 
Tel.: 07665 - 5 02 04 00 
Sonnenbrunnenstr. 13, 
79112 Freiburg (Waltershofen) 

Sonntag, 07.05.2023: 
Adler-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 93 05 16 
Dorfstr. 1, 79232 March, 
Breisgau (Hugstetten) 

Montag, 08.05.2023: 
Apotheke am Gutshof Umkirch 
Tel.: 07665 - 5 16 26 
Hauptstr. 9, 79224 Umkirch 

Dienstag, 09.05.2023: 
Bären-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 22 52 
Hauptstr. 39, 79232 March, 
Breisgau (Buchheim) 

Mittwoch, 10.05.2023: 
Apotheke am Rathaus Reute 
Tel.: 07641 - 91 29 12 
Hinter den Eichen 6, 79276 Reute, 
Breisgau 

Donnerstag, 11.05.2023: 
Breisgau-Apotheke Breisach 
Tel.: 07667 - 75 37 
Vogesenstr. 2, 79206 Breisach am Rhein 

Freitag, 12.05.2023: 
St. Wendelin-Apotheke 
Tel.: 07668 - 58 12 
Farbgasse 10, 79291 Merdingen 

Jugendbücherei Eichstetten
Geöffnet  montags 15 - 17 Uhr
  mittwochs 18 - 19 Uhr
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de

Jugendmusikschule 
Mittlerer Breisgau

Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen
Postfach 1125, 0761 589891
 Fax. 0761 589893

Recyclinghof
Bruckmatten 31, Gewerbegebiet
Mittwoch von 19.00 bis 21.00 Uhr 
Annahme von Zeitungen/Zeitschriften, Papier, 
Pappe, Schrott, Kupfer, Messing, Gras- und Hecken-
schnitt, Elektrogeräte, Bildschirme, Fernsehgeräte

Recyclinghof Bötzingen  
Schlossmattenstraße 23
Öffnungszeiten:  Mi.  17.00 - 20.00 Uhr
  Samstag  9.00 - 14.00 Uhr

Annahme von Kühlschränken, 
Gras- und Heckenschnitt


